



## ПРЕЗИДЕНТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Участникам фестиваля региональной прессы  
"Вся Россия-96"**

Дорогие журналисты, редакторы, издатели средств массовой информации России!

Рад приветствовать вас, представителей региональной прессы нашей огромной страны! Хотел бы поблагодарить вас за нелегкий труд, самоотверженность, верность своему призванию. Это не комплимент. Считаю, что пресса вообще не нуждается в любви со стороны власти. Создание нормальных условий для работы средств массовой информации не может быть неким "жестом доброй воли" со стороны государства. Это его важнейшая обязанность перед обществом.

Свобода слова стала реальностью нашей российской жизни. На ваш фестиваль съехалось немало представителей новых изданий, существование которых было просто невозможно еще несколько лет назад. Знаю, что у журналистов нелегкая жизнь. Вы решаете не только экономические и финансовые проблемы своих изданий. Вы сталкиваетесь с попытками вернуть прессу в положение "верного помощника и подручного". Этим грешат некоторые главы администраций регионов, представители законодательных органов власти. Все еще раздаются требования укротить "распавшуюся прессу".

Вновь заявляю ясно и четко: возврата назад не будет! К цензуре мы не вернемся. И все политические силы, борющиеся сегодня за власть, должны это осознать.

Свободная российская пресса пока в стадии становления, и государственная политика в области массовой информации должна строиться с учетом этого.

Считаю необходимым разработать государственную протекционистскую стратегию свободного информационного развития России. Такое поручение я уже дал.

№08157

hp 1055

Оригинал документа Р.Н.Магзумова доставлен  
В.Н.Чеснокову 23.05.98



Она, на мой взгляд, призвана самым эффективным образом способствовать решению наболевших проблем. Вот эти стратегические направления.

1. Разработка эффективного механизма организационно-экономической поддержки прессы.

При этом первостепенное внимание следует уделить региональным СМИ. Местные районные и городские газеты являются сегодня основным источником информации. В районах, особенно сельских, подписка на местные газеты в несколько раз (а порой в десятки, сотни раз) превышает подписку на областные и особенно общероссийские газеты.

Почти все эти газеты учреждены администрацией районов и зачастую полностью подконтрольны ей. Местное самоуправление пока только формируется, процесс этот идет сложно, поэтому помочь газетам сегодня может и должна федеральная власть.

2. Защита средств массовой информации от политического давления. Необходимо принять в дополнение к Закону РФ "О средствах массовой информации" пакет законодательных и нормативных документов, всесторонне регламентирующих взаимоотношения средств массовой информации со всеми субъектами общественной жизни, гарантирующих право каждого гражданина на получение интересующей его информации. Жизнь стремительно идет вперед, и нельзя не учитывать изменения в обществе и практике СМИ. Следует активизировать деятельность по разработке **Информационного кодекса России**.

3. Обеспечение информационной открытости, которая должна стать сердцевиной государственной политики в области СМИ.

Острота этой проблемы становится все более очевидной. Мне известно, что доступ журналистов к информации нередко ограничивается. В последние годы при многих российских госструктурах возникли пресс-центры. Их первейшая задача - обеспечивать журналистов информацией. Но на деле порой они берут на себя роль цензоров. Положения Закона о СМИ в части права на получение информации и санкциях за отказ в ней практически не работают.

По-прежнему сложен доступ журналистов региональных изданий к первичной политической информации, которая рождается в столице. Да и в регионах часто местные власти предлагают журналистам ту часть информации, которая выгодна для них, скрывая подлинную картину

событий.

Убежден что необходим Закон "О праве на информацию". Такой законопроект будет в ближайшее время представлен в Государственную Думу.

4. Принятие ряда законодательных, организационных и иных мер, направленных против злоупотребления свободой слова и использования средств массовой информации в узкогрупповых интересах.

Все это требует решительных мер по государственной линии (правоохранительные органы, Роскомпечать, Судебная палата по информационным спорам и др.) и активного участия самого журналистского сообщества.

5. Разработка системы мер по защите информационного суверенитета Российской Федерации.

6. Выравнивание информационных возможностей регионов.

7. Усиление информационных потоков по направлениям "Центр - регионы - центр", для чего необходимы оперативные меры по активизации работы информационных агентств и обеспечению редакций региональных СМИ соответствующими техническими возможностями.

В заключение несколько слов о роли прессы в предвыборной кампании. Каждый редакционный коллектив, как я понимаю, уже определился, каждый журналист сам решит, кому из кандидатов отдать свой голос.

Уверен, что журналисты понимают, что только на пути реформ есть место свободной и независимой прессе.

Вы прежде всего - профессионалы. Поэтому жду от вас ответственного отношения к происходящему в России.

Желаю успеха вашему фестивалю, желаю успеха каждому редакционному коллективу, каждому журналисту в работе на благо России и россиян.



Б.Ельцин

"23" мая 1996 года

Гр-1055

Оригинал передан через С.А. Мякушеву из  
регистра В.Н. Чкаленко 23.05.96. Текущий  
издательство на первоначальной основе.

06 MAY 1997 \* 08157

ориг